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21 روز تا شروع جام جهانی 

یادداشت

رضایت ملی‌پوشان از توپ جام جهانی
با ورود تیم ملی ایران به شهر آنتالیا، مشکل تأمین توپ‌های 
جام جهانی نیز برطرف شد. این توپ‌ها که به‌دلیل تحریم‌ها 
به ایران نرسیده بودند، در ترکیه ترخیص شدند تا شاگردان 
امیر قلعه‌نویی تمرین با آنها را آغاز کنند. توپ رسمی جام 
جهانی با نام »تریوندا« طراحی مدرن و فناوری هوشمند دارد 
و داده‌های حرکتی را در اختیار داوران قرار می‌دهد. بازیکنان 
تیم ملی پس از نخستین تمرین، از کیفیت و کنترل این توپ 
ابراز رضایت کردند. ورود این توپ، حال‌وهوای جام جهانی را 
به اردو تزریق کرده و انگیزه ملی‌پوشان را افزایش داده است.

 فضای مثبت گفت‌وگوهای 
دیپلماتیک فدراسیون

امیرمهدی علوی، سخنگوی فدراسیون فوتبال درباره 
برنامه‌ریزی‌های فدراسیون پس از جلسه اخیر با دبیرکل 
فیفا عنوان کرد: »در طول هفته‌های اخیر فدراسیون فوتبال 
ایران در جلسات و مکاتبات رسمی با مسئولان فیفا به ویژه 
در جلسه اخیر، بر ضرورت احترام به نماد رسمی کشورها و 
اجرای دقیق قوانین بین‌المللی در مسابقات جام جهانی 
تأکید کرده بود. خوشبختانه این تعاملات در فضایی حرفه‌ای 
و مبتنی بر مقررات فیفا دنبال شد و اکنون شاهد هستیم 
که مسئولان فیفا نیز بر اجرای چهارچوب‌های رسمی درباره 

بهره‌مندی از پرچم کشورها تأکید ویژه داشته‌اند.«
وی افزود: »مطابق آنچه امروز در رسانه‌های مهم بین‌المللی 
مطرح شده فیفا با استناد به مقررات مربوط به جلوگیری از 
تنش‌های سیاسی، تبعیض‌آمیز و خارج از چهارچوب ورزش، 
تصمیم دارد تنها پرچم رسمی کشورها را در ورزشگاه‌ها مجاز 
بداند. این موضوع نشان می‌دهد گفت‌وگوها و پیگیری‌های 
دیپلماتیک فدراسیون فوتبال جمهوری اسلامی ایران در مسیر 
درستی انجام شده و نگاه حرفه‌ای و قانونی ایران در این زمینه 
مورد توجه قرار گرفته است. فدراسیون فوتبال جمهوری 
اسلامی ایران هیچ درخواستی فراتر از مقررات بین‌المللی 
نداشته و صرفاً بر اجرای بدون تبعیض قوانین رسمی فیفا 
تأکید کرده است. جام جهانی باید فضایی برای همبستگی 

ملت‌ها، احترام متقابل و رقابت سالم ورزشی باشد.«

فدراسیون مصر  دستخوش تغییرات
اتحادیه فوتبال مصر در ادامه برنامه‌ریزی‌های خود برای حضور 
در جام جهانی ۲۰۲۶، تصمیم مهمی در ساختار مدیریتی 
کاروان این تیم اتخاذ کرد. بر این اساس، »خالد الدرندلی« 
نایب‌رئیس فدراسیون فوتبال مصر به عنوان رئیس بعثه این 
تیم در رقابت‌های پیش‌رو انتخاب شد. همچنین »مصطفی 
ابو زهرة« به عنوان نایب‌رئیس بعثه، الدرندلی را در این 
مأموریت همراهی خواهد کرد. این تصمیم در شرایطی گرفته 
شده که مصر خود را برای حضور در جام جهانی که از ۲۱ خرداد 
۱۴۰۵ )۱۱ ژوئن ۲۰۲۶( آغاز می‌شود، آماده می‌کند. طبق برنامه، 
کاروان این تیم در ۹ خرداد ۱۴۰۵ )۳۰ مه( راهی ایالات متحده 
خواهد شد تا ضمن برگزاری اردو، دیدارهای تدارکاتی خود را 
نیز برگزار کند. ملی‌پوشان مصر قرار است پیش از شروع 
مسابقات، یک دیدار دوستانه مهم مقابل برزیل در ۱۶ خرداد 

برگزار کنند تا کادر فنی به ارزیابی نهایی ترکیب برسد. 

چالش مشروعیت میزبان جام جهانی
ماجرای ویزای تیم ملی ایران بار دیگر نشان داد که در حوزه 
میزبانی جام جهانی، نوعی »خلأ حقوقی« و در نتیجه احتمال 
»تضییع حق مسلم یک تیم راه‌یافته به رقابت‌ها« می‌تواند 

شکل بگیرد.
غ از تحلیل‌ها و ادعاهای  از منظر حقوق بین‌الملل، فار
مختلف، یک واقعیت حقوقی وجود دارد؛ دولت ایالات متحده 
آمریکا براساس قوانین داخلی خود این اختیار را دارد که برای 
شهروندان برخی کشورها از جمله ایران ویزا صادر نکند. این 
اقدام از منظر حقوق داخلی آمریکا »قانونی« تلقی می‌شود. با 
این حال، پرسش اساسی این است که آیا فیفا می‌تواند صرفاً 
نظاره‌گر باشد در حالی که یک تیم ملی، نه به‌دلیل مسائل 
ورزشی بلکه به‌علت محدودیت‌های ویزایی کشور میزبان از 

حضور در جام جهانی بازمی‌ماند؟
چنانچه ایالات متحده آمریکا برای بازیکنان تیم ملی ایران ویزا 
صادر نکند و این موضوع هیچ ارتباطی با رفتار، مسئولیت یا 
تخلف آنها نداشته باشد، عملاً ایران امکان حضور در 
مسابقات خود را از دست خواهد داد. چنین وضعیتی اگرچه 
ممکن است در چهارچوب حقوق داخلی آمریکا قانونی تلقی 
شود، اما در سطح حقوق بین‌الملل ورزشی، مسأله‌ای جدی، 

پیچیده و چالش‌برانگیز برای فیفا محسوب می‌شود.
فراهم‌سازی  به‌معنای  صرفاً  جهانی  جام  میزبانی 
زیرساخت‌های ورزشی و برگزاری مسابقات در ورزشگاه‌ها 
نیست؛ بلکه کشور میزبان متعهد است شرایط لازم برای 
حضور تمامی تیم‌های راه‌یافته از مسیر رقابت ورزشی را 
تضمین کند. در صورتی که یک تیم از طریق فرایند کاملاً 
ورزشی و مشروع به جام جهانی صعود کرده باشد، اما به‌دلایل 
سیاسی یا دیپلماتیک از ورود به خاک کشور میزبان محروم 
شود، اصول بنیادین برابری رقابت‌ها و سلامت مسابقات مورد 

تردید جدی قرار می‌گیرد.
فیفا تاکنون مقررات صریحی برای چنین وضعیت‌هایی 
تدوین نکرده است، اما بدیهی است که نمی‌تواند نسبت به 
حذف عملی یک تیم از رقابت‌ها بی‌تفاوت باشد. در چنین 
شرایطی، این نهاد ناگزیر خواهد بود برای حفظ عدالت 
رقابتی راه‌حلی بیابد؛ از جمله انتقال دیدارهای تیم ایران 
به کشور ثالث، برگزاری مسابقات در یکی از دیگر کشورهای 
میزبان جام جهانی ۲۰۲۶، یا حتی ورود به مذاکره مستقیم با 
دولت ایالات متحده برای صدور ویزای موقت ویژه فیفا. در 
واقع اگر بازیکنان ایرانی به دلایلی خارج از چهارچوب مسائل 
ورزشی امکان ورود به خاک آمریکا را نداشته باشند، موضوع 
صرفاً یک مسأله مهاجرتی نخواهد بود؛ بلکه به مسأله‌ای در 
حوزه حقوق بین‌الملل ورزش، اصل منع تبعیض و اعتبار 
بزرگ‌ترین تورنمنت فوتبال جهان تبدیل می‌شود. در چنین 
بحرانی، فیفا نمی‌تواند صرفاً به قوانین داخلی کشور میزبان 
استناد کند، زیرا مسئولیت نهایی حفظ انسجام، عدالت و 

یکپارچگی مسابقات برعهده این نهاد بین‌المللی است.

فرمول محرمانه قلعه‌نویی برای اعلام فهرست نهایی تیم ملی رونمایی شد

سناریوی عبور از محاصره ویزا

بررسی‌ها 
نشان می‌دهد 

کادر فنی 
بی‌کار ننشسته 

و سناریوهای 
جایگزین 

را از همین 
حالا روی میز 

گذاشته است. 
»پلن دوم« 

قلعه‌نویی بر 
این اساس 

طراحی شده 
که در صورت 

عدم صدور 
ویزا برای برخی 

بازیکنان، 
نفرات 

جایگزین از 
میان بازیکنان 

حاضر در اردو 
انتخاب شوند

ــش‌روی امیر قلعه‌نویی  ــ 11روزی که پی
ــتر از آنکه صرفاً یک  ــ قرار گرفته، بیش
بازه زمانی باشد، به میدان فشرده‌ای 
ــام  ــ ــری و ابه ــ ــراب، تصمیم‌گی ــ از اضط
ــت؛ جایی که هر ساعتش  ــ ــبیه اس ــ ش
ــت نهایی  ــ ــت فهرس ــ می‌تواند سرنوش

ــی را تغییر دهد. ــ تیم مل
ــیون جهانی  ــ ــررات فدراس ــ ــق مق ــ طب
ــام  ــ ــر در ج ــ ــای حاض ــ ــال، تیم‌ه ــ فوتب
ــن  ــ ــا اول ژوئ ــ ــد ت ــ ــی ۲۰۲۶ بای ــ جهان
ــت ۲۶  ــ ــم خرداد ۱۴۰۵( فهرس ــ )یازده
ــام کنند؛  ــ ــود را نهایی و اع ــ ــره خ ــ نف
ــدور کارت  ــ ــرای ص ــ ــی ب ــ ــی قطع ــ مهلت
ــور در رقابت‌های مرحله  ــ بازی و حض
ــیاری از  ــ ــه بس ــ ــی ک ــ ــی. در حال ــ گروه
ــد ترکیب خود  ــ ــر از موع ــ ــا زودت ــ تیم‌ه
ــرمربی تیم  ــ ــانه‌ای کرده‌اند، س ــ را رس
ــی متفاوت و  ــ ــران در وضعیت ــ ــی ای ــ مل
ــی که نه  ــ ــده؛ گره ــ پیچیده گرفتار ش
ــت:  ــ ــی اس ــ فنی، بلکه اداری و سیاس
ــور  ــ ــوی کش ــ ــدور ویزا از س ــ ــأله ص ــ مس

. ن با میز
ــترده در  ــ ــای گس ــ ــود رایزنی‌ه ــ ــا وج ــ ب
ــک و  ــ ــی و دیپلماتی ــ ــطوح ورزش ــ س
ــئولان فیفا،  ــ ــدد با مس ــ ــات متع ــ جلس
ــران به  ــ ــف ورود کاروان ای ــ ــوز تکلی ــ هن

ــت. این  ــ ــن نیس ــ ــکا روش ــ ــاک آمری ــ خ
ــازی تیم  ــ ــی، فضای آماده‌س ــ بلاتکلیف
ــرار داده و  ــ ــعاع ق ــ ــی را تحت‌الش ــ مل
ــایه‌ای از تردید بر تصمیمات نهایی  ــ س

ــت. ــ ــی انداخته اس ــ کادر فن
ــه  ــ ــت هم ــ ــدوار اس ــ ــی امی ــ قلعه‌نوی
ــکل  ــ ــان مدنظرش بدون مش ــ بازیکن
ــا رفتار  ــ ــوند، ام ــ ــی جام جهانی ش ــ راه
ــوان  ــ ــه به‌عن ــ ــان و آنچ ــ ــه میزب ــ دوگان
ــوی فیفا  ــ ــع از س ــ ــدم حمایت قاط ــ ع
ــر پیچیدگی اوضاع  ــ ــود، ب ــ تعبیر می‌ش
ــت. همین وضعیت باعث  ــ افزوده اس
ــرمربی تیم ملی در موقعیتی  ــ شده س
ــرد؛ جایی میان  ــ ــابقه قرار بگی ــ کم‌س
ــی  ــ پیش‌بین و  ــی  ــ فن ی  ــز ــ ی برنامه‌ر

ج از زمین. ــار ــ ــای خ ــ چالش‌ه
ــیون  ــ ــئولان فدراس ــ ــق اعلام مس ــ طب
ــر در اردوی  ــ ــال، بازیکنان حاض ــ فوتب
ــت از روز  ــ ــرار اس ــ ــه ق ــ ــای ترکی ــ آنتالی
ــل اداری  ــ ــام مراح ــ ــرای انج ــ ــه ب ــ جمع
ــوند. با  ــ ــی آنکارا ش ــ ــت ویزا راه ــ دریاف
ــت  ــ ــخص نیس ــ ــال، هنوز مش ــ این ح
ــن حاضر در  ــ ــان حدود ۳۰ بازیک ــ از می
ــت مجوز  ــ ــانی در نهای ــ ــه کس ــ اردو، چ
ــت خواهند  ــ ــکا را دریاف ــ ــفر به آمری ــ س

. د کر
ــرایطی، بررسی‌ها نشان  ــ در چنین ش
ــته  ــ ــد کادر فنی بی‌کار ننشس ــ می‌ده
ــن را از همین  ــ ــناریوهای جایگزی ــ و س
ــت. »پلن  ــ ــته اس ــ حالا روی میز گذاش
ــاس  ــ ــن اس ــ ــر ای ــ ــی ب ــ دوم« قلعه‌نوی
ــورت عدم  ــ ــه در ص ــ ــده ک ــ ــی ش ــ طراح
ــی بازیکنان،  ــ ــرای برخ ــ ــزا ب ــ صدور وی

کریستین مورالس
حقوقدان ورزشی فیفا 

سینا حسینی
خبرنگار
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مدیریت ورزش

گزارش یک

سؤال و جواب

در فاصله ۱۱ روز مانده تا فرصت اعلام لیست 
نهایی تیم ملی فوتبال، نگرانی‌ها درباره 
صدور ویزای بازیکنان افزایش یافته است. 
در این شرایط، رسول باختر، کارشناس 
حقوقی فوتبال، معتقد است صدور ویزا برای 
تیم‌های ملی بیشتر یک قاعده عرفی است تا 
یک الزام حقوقی، و هشدار می‌دهد که فرصت 
برای مداخلات دیپلماتیک و کاهش تنش‌ها 

بسیار محدود است.

همه این موضوع را شنیده‌ایم که 
میزبان جام جهانی موظف است 

ویزای لیست نهایی تیم‌های ملی را 
صادر کند؛ اما سؤال این است که این 
قانون صرفاً یک تعهد اخلاقی است یا 

ضمانت حقوقی و قراردادی دارد؟
این موضوع بیشتر یک مبحث عرفی است 
و معمولاً تا حد امکان باید برای افرادی که 
به‌عنوان شرکت‌کننده درخواست ویزا دارند، 
روادید صادر شود. اما الزام صددرصدی وجود 
ندارد، چراکه ممکن است میزبان مسابقات 
بنا به دلایل و شرایط خاص خود اعلام کند 
که به فرد مشخصی ویزا نمی‌دهد؛ بنابراین 
این موضوع یک قاعده کلی است. در حال 
حاضر، مشکل صدور ویزای بازیکنان، اعضای 
تیم مدیریتی و کادرفنی ما به موضوع خدمت 
سربازی آنها مربوط می‌شود که مسأله‌ای قابل 
اغماض است و پیش‌تر نیز بارها چنین اتفاقی 
درباره مردم عادی ما رخ داده و به شرایط فعلی 
ارتباطی ندارد. با این حال، شرایط جام جهانی 
باید موجب شود در این زمینه رویکرد تغییر 

کرده و برخورد بهتری صورت گیرد.
با توجه به شرایط خاص اخیر و 

احتمال کارشکنی کشور میزبان، چه 
روشی برای مقابله با شیطنت‌های 

احتمالی وجود دارد؟
معمولاً فیفا قراردادی با کشور میزبان جام 

جهانی منعقد می‌کند که محرمانه است و از 
آنجا که ما به جزئیات آن دسترسی نداریم، 
نمی‌توانیم اظهارنظر دقیقی داشته باشیم. 
این قرارداد فقط در اختیار فیفا، فدراسیون 
مربوطه و دولت کشور میزبان است. 
فدراسیون فوتبال شاید می‌توانست از طریق 
این قرارداد پیگیری کند که چه تعهدات و 
وجه‌التزام‌هایی وجود دارد تا بر اساس آن 
استراتژی واکنش به موضوع ویزا را مشخص 
کند، اما متأسفانه این اقدام انجام نشده 

است.
در ۱۱ روز باقی‌مانده تا اعلام لیست 

نهایی تیم ملی توسط امیر قلعه‌نویی، 
فدراسیون فوتبال از منظر 

دیپلماسی و بین‌المللی چه 
اقداماتی می‌تواند انجام دهد 
تا احتمال عدم صدور روادید 

کاهش یابد؟
۱۱ روز واقعاً فرصت کمی برای چنین 
اقداماتی است، چراکه این امور باید 
از مدت‌ها قبل از منظر دیپلماسی 

و حقوقی پیگیری می‌شد. من 

باختر: فدراسیون باید خیلی زود شفاف‌سازی کند

آمریکا به تیم ملی ویزا ندهد، اینفانتینو بازنده بزرگ است

اطاع ندارم فدراسیون تا امروز در این زمینه 
چه اقداماتی انجام داده است، اما می‌توانستند 
بسیار بهتر و قوی‌تر عمل کنند تا حداقل تا این 
لحظه مشخص باشد چه کسانی ویزا می‌گیرند 
و چه کسانی نمی‌گیرند. البته ممکن است 
اقداماتی محرمانه انجام شده و اعلام نشده 
باشد، اما بهتر بود پیش از این، در خصوص 
این موضوعات شفاف‌سازی و گفت‌وگو 

صورت می‌گرفت.
با توجه به وجود نشانه‌هایی از شیطنت 

میزبان، آیا ایران می‌تواند در این بازه 
زمانی فیفا را تحت فشار قرار دهد؟

مسأله ویزا بین کشورهاست و فیفا نمی‌تواند 
دخالت چندانی در این زمینه داشته باشد. حتی 
اگر فدراسیون شکایتی نیز به فیفا ارائه کند، فیفا 
احتمالاً اعلام خواهد کرد که این موضوع مربوط 
به طرف آمریکایی است و در این زمینه بحث 
حقوقی مؤثری مطرح نخواهد بود. در نهایت، 
ممکن است کسانی که در انعقاد قرارداد با کشور 
میزبان نقش داشته‌اند و بندی درباره ویزا در آن 
لحاظ نکرده‌اند، از نظر اعتباری متضرر شوند؛ از 
جمله خود اینفانتینو. جایگاه اینفانتینو با این 
اتفاق حسابی متزلزل خواهد شد و بازنده این 

ماجرا خواهد بود.

در حالی که تیم ملی ایران اردوی خود را در ترکیه آغاز 
کرده و در هفته‌های آینده این فهرست ۳۰ نفره با حضور 
بازیکنان حاضر در لیگ‌های خارج از ایران تکمیل 
خواهد شد، همچنان نگرانی‌هایی در خصوص صدور 
روادید بازیکنان تیم ملی فوتبال برای حضور در ایالات 
متحده آمریکا و بازی در جام جهانی ۲۰۲۶ وجود دارد. 
همچنان طبق ادعای فدراسیون فوتبال، روادید هیچ 
یک از اعضای تیم ملی فوتبال ایران صادر نشده و این 
مسأله باعث شده تا در آستانه آخرین مهلت ارسال 
فهرست ۲۶ نفره تیم ملی برای حضور در جام جهانی 
که ۱۱ خرداد ۱۴۰۵ خواهد بود، نگرانی‌هایی در خصوص 

صدور روادید ۲۶ بازیکن مدنظر امیر قلعه‌نویی برای 
حضور در جام جهانی وجود داشته باشد.

در دوره‌های گذشته جام جهانی، تیم‌ها لیست‌هایی 
۲۳ یا ۲۶ نفره منتشر می‌کردند و یک بازیکن به عنوان 
بازیکن رزرو برای حضور در جام جهانی، در کنار تیم 
بود تا اگر بازیکنی در خلال جام دچار مصدومیت شود، 
جای این بازیکن توسط آن بازیکن رزرو در فهرست پر 
شود؛ مانند شرایطی که علی قلی‌زاده در فهرست 
کارلوس کی‌روش برای جام جهانی ۲۰۱۸ داشت. با این 
حال در این دوره جام جهانی خبری از فهرست رزرو 
نیست و تیم‌ها در نهایت، صرفاً فهرستی با حضور ۲۶ 
بازیکن نهایی خود برای حضور در جام جهانی منتشر 

می‌کنند.
در این شرایط تکلیف مصدومیت بازیکنان و یا شرایط 
اضطراری مانند عدم صدور ویزا برای بازیکنان تیم 

ملی چه خواهد بود؟ تمام ۴۸ تیم حاضر در جام، 
یک لیست محرمانه بین ۳۵ تا ۵۵ نفره برای حضور در 
جام جهانی به فیفا ارسال کرده‌اند که مهلت ارسال این 
فهرست روز ۲۱ اردیبهشت به پایان رسیده است و برخی 
کشورها چون برزیل، این فهرست را به طور عمومی 
منتشر کردند اما اکثریت کشورها، از انتشار عمومی این 
لیست خودداری کردند. در روز ۴ خرداد، باشگاه‌های 
فوتبال در جهان به جز دو تیم پاری‌سن‌ژرمن و آرسنال 
که درگیر فینال لیگ قهرمانان اروپا هستند، موظف 
به آزاد کردن بازیکنان خود برای حضور بازیکنان در 
اردوهای ملی خواهند بود و ۱۱ خرداد، آخرین مهلت 
ارسال لیست برای فیفا است؛ در این لیست باید 
حداقل ۳ دروازه‌بان و حداکثر۴ دروازه‌بان حضور 

داشته باشند.
بنا بر قانون فیفا در این دوره جام جهانی، اگر بازیکنی 

تا ۲۴ ساعت پیش از اولین بازی تیم حاضر در جام 
مصدوم شود، کادر فنی تیم‌ مورد نظر می‌تواند تا 
قبل از این ۲۴ ساعت، یک بازیکن از فهرست ۵۵ 
نفره را جایگزین او کند. بنابراین اگر تکلیف صدور 
روادید بازیکنان ملی‌پوش ایران زودتر مشخص شود، 
قلعه‌نویی می‌تواند بازیکنانی که از فهرست ۵۵ نفره 
اولیه موفق به اخذ ویزا شده‌اند را جایگزین بازیکنانی 
کند که از سوی آمریکا در فرآیند اخذ روادید دچار 
مشکل شده‌اند. در نهایت فیفا فهرست رسمی و نهایی 
هر ۴۸ تیم حاضر در مسابقات را روز ۱۲ خرداد منتشر 
خواهد کرد و از این پس، هرگونه تغییر در فهرست باید 
با تأیید فیفا و بر اساس بازیکنان حاضر در فهرست 
۵۵ نفره اولیه صورت بگیرد و این فهرست می‌تواند در 
صورت هرگونه شیطنت از سوی کشور میزبان، کمک 

حال امیر قلعه‌نویی باشد.

قوانین فیفا برای جایگزینی 
بازیکن چه می‌گوید؟

فهرست ۵۵ نفره 
عصای دست ژنرال

ــان حاضر در اردو  ــ ــرات جایگزین از میان بازیکن ــ نف
ــترده‌تر از این حد  ــ ــر چالش گس ــ ــوند. اگ ــ انتخاب ش
ــان جدید  ــ ــال فراخوان بازیکن ــ ــد، حتی احتم ــ باش
ــود دارد؛ البته  ــ ــز وج ــ ــه نی ــ ــه اردوی ترکی ــ ــران ب ــ از ته
ــت اولیه ۵۵ نفره. ــ ــروط به حضور آنها در فهرس ــ مش
ــب بازیکنان،  ــ ــاید چالش بزرگتر، نه در ترکی ــ اما ش
ــد. بر  ــ ــراه تیم ملی باش ــ ــاختار کادر هم ــ ــه در س ــ بلک
ــت ۲۷ نفره‌ای از  ــ ــاس قوانین، ایران باید فهرس ــ اس

ــکی و اجرایی خود را به فیفا  ــ اعضای کادر فنی، پزش
ــدور ویزا برای  ــ ــا نگرانی‌ها درباره ص ــ معرفی کند، ام
ــداوم این  ــ ــت. در صورت ت ــ ــروه نیز جدی اس ــ این گ
ــی با حداقل نفرات  ــ ــت، احتمال دارد تیم مل ــ وضعی
ــده  ــ ــر از ظرفیت پیش‌بینی‌ش ــ ــن و حتی کمت ــ ممک

ــود. ــ راهی جام جهانی ش
ــرمربی  ــ ــوی س ــ در این میان، یک تصمیم مهم از س
ــرای  ــ ــی ب ــ ــکوت. قلعه‌نوی ــ ــت: س ــ ــده اس ــ ــاذ ش ــ اتخ

ــاره‌ای  ــ ــم، فعلاً هیچ اش ــ ــز و روحیه تی ــ ــظ تمرک ــ حف
ــح داده  ــ ــرده و ترجی ــ ــای جایگزین نک ــ ــه گزینه‌ه ــ ب
ــای اردو را از  ــ ــدن وضعیت ویزا، فض ــ ــخص ش ــ تا مش

ــه دارد. ــ ــای احتمالی دور نگ ــ تنش‌ه
ــره  ــ ــش‌رو گ ــ ــای پی ــ ــه روزه ــ ــز ب ــ ــون، همه‌چی ــ اکن
ــی تیم  ــ ــب نهای ــ ــا ترکی ــ ــه نه‌تنه ــ ــورده؛11روزی ک ــ خ
ــران در بزرگترین  ــ ــور ای ــ ــت حض ــ ــی، بلکه کیفی ــ مل

ــد زد. ــ ــم خواه ــ ــان را رق ــ ــال جه ــ آوردگاه فوتب

فائزه زمانی
خبرنگار

این روزها موضوع صدور ویزا برای 
اعضای تیم ملی ایران جهت حضور 
در رقابت‌های جام جهانی به یکی از 
چالش‌های جدی تبدیل شده است. 
برای روشن شدن ابعاد این مسأله، لازم 
است چند نکته اساسی مورد تأکید قرار 

گیرد.
نخست آنکه فرایند درخواست ویزای 
اعضای تیم ملی از حدود ۴ تا ۵ ماه 
پیش توسط فدراسیون فوتبال ایران آغاز شده و فهرست 
بازیکنان برای انجام مراحل انگشت‌نگاری و مصاحبه اولیه به 
سفارت آمریکا ارسال شده است. بنابراین، از سوی فدراسیون 
هیچ‌گونه تأخیر یا کم‌کاری صورت نگرفته و تمامی اقدامات در 

زمان مقرر انجام شده است.
نکته دوم به تعهدات حقوقی کشور میزبان بازمی‌گردد. هنگامی 
که کشوری میزبانی رقابت‌های جام جهانی را بر عهده می‌گیرد، 
فیفا پیش از آغاز مسابقات، مجموعه‌ای از تعهدات حقوقی را 
برای آن کشور ارسال می‌کند که باید توسط نهادهای ذی‌ربط 
از جمله دستگاه‌های مهاجرتی، امنیتی، دولتی و وزارت 
امور‌خارجه امضا شود. بر اساس این تعهدات، کشور میزبان 
موظف است تضمین دهد که هیچ مانعی در مسیر حضور 

تیم‌های شرکت‌کننده -از جمله در زمینه صدور ویزا، اسکان 
و تأمین امنیت- ایجاد نخواهد شد. این سازوکار برای صیانت 
از حقوق کشورهایی است که به‌صورت قانونی مجوز حضور در 

رقابت‌ها را کسب کرده‌اند.
با این حال، آنچه در حال حاضر مشاهده می‌شود، نوعی رفتار 
غیرحرفه‌ای از سوی دولت آمریکا است. در این روند، با استناد 
به برخی ادعاها از جمله »عضویت در سازمان‌های تروریستی« 
و بهانه‌هایی از این دست، تلاش می‌شود روند میزبانی و حضور 
تیم‌ها با اختلال مواجه شود. به نظر می‌رسد یکی از پیامدهای 
این رویکرد، تأخیر حداکثری در صدور ویزا باشد؛ به‌گونه‌ای که 
هم امکان پیگیری حقوقی طرف ایرانی محدود شود و هم زمان 
آماده‌سازی تیم تحت فشار قرار گیرد. این وضعیت می‌تواند بار 

روانی مضاعفی نیز بر بازیکنان تحمیل کند.
در چنین شرایطی، ادامه این تأخیر قابل پذیرش نیست. به 
اعتقاد نگارنده، نباید اجازه داد این روند در زمین تعیین‌شده از 
سوی طرف مقابل پیش برود. راهکار مناسب آن است که هرچه 
سریع‌تر فهرست نهایی تیم ملی اعلام شود تا از ایجاد بهانه‌های 
احتمالی جلوگیری گردد، حق پیگیری‌های حقوقی در زمان 
مناسب محفوظ بماند و تصمیم‌گیری‌ها به ددلاین نهایی موکول 
نشود. اعلام زودهنگام فهرست می‌تواند اقدامی هوشمندانه در 

راستای خنثی‌سازی این فشارهای سیاسی تلقی شود.

استانداردهای  و  مقررات  اساس  بر 
تعیین‌شده از سوی فیفا، هر کشوری که 
به‌عنوان میزبان رقابت‌های جام جهانی 
انتخاب می‌شود، موظف به رعایت 
مجموعه‌ای از الزامات، از جمله تضمین‌های 
دیپلماتیک و فراهم‌سازی شرایط لازم برای 
صدور روادید برای تمامی اعضای تیم‌های 
شرکت‌کننده است. این تعهدات، بخشی از 
پروتکل‌های اجرایی و غیرقابل چشم‌پوشی 

برگزاری این رویداد بین‌المللی محسوب می‌شود.
 بدیهی است که در طول تاریخ برگزاری جام جهانی، مواردی از 
تنش‌های سیاسی میان برخی کشورها وجود داشته است؛ با 
این حال در هیچ‌یک از دوره‌های پیشین، شاهد بروز رفتارهایی 
نبوده‌ایم که منجر به اخال جدی در روند اجرایی یا ایجاد 
محدودیت‌های غیرمتعارف برای تیم‌های شرکت‌کننده از سوی 

کشور میزبان شود.
 در ماه‌های اخیر، تیم ملی ایران با مجموعه‌ای از مشکلات و حواشی 
در فرایندهای مرتبط با حضور در رقابت‌ها مواجه بوده است؛ 
مسائلی که می‌تواند از منظر حقوقی، با اصول حاکم بر تعهدات 
کشور میزبان در تعارض قرار گیرد. از جمله این تعهدات، تسهیل 
در صدور روادید برای بازیکنان، کادر فنی و اعضای مدیریتی تیم‌های 

شرکت‌کننده است. افزون بر آن، موضوعاتی نظیر اسکان تیم‌ها 
و مدیریت شرایط پیرامونی و امنیتی در ورزشگاه‌ها نیز از جمله 
وظایف میزبان به شمار می‌رود که باید بدون ایجاد اختلال و 

تنش اجرایی شود.
 به نظر می‌رسد برخی اقدامات و حواشی ایجادشده، قابل 
پیش‌بینی بوده و فدراسیون فوتبال ایران تا این مرحله با رویکردی 
مبتنی بر خردورزی و پرهیز از ورود به فضای تنش‌آلود، عملکردی 
قابل قبول از خود نشان داده است. تداوم این رویکرد می‌تواند در 

مدیریت چالش‌های پیش‌رو نیز مؤثر واقع شود.
 در همین چهارچوب، عدم صدور مجوز ورود رئیس فدراسیون 
فوتبال ایران به خاک کانادا نیز از جمله موضوعاتی است که در 
مقاطع اخیر مطرح شده است. با این حال، فدراسیون با اتخاذ 
رویکردی مدیریتی و غیرهیجانی، توانسته از تبدیل این مسأله به 
یک بحران گسترده جلوگیری کند. در شرایط فعلی، تمرکز اصلی 
بر موضوع صدور روادید برای بازیکنان و اعضای تیم ملی قرار دارد.

 در نهایت، برخلاف برخی ادعاها مبنی بر جدایی سیاست از ورزش، 
به نظر می‌رسد در عمل این فدراسیون فوتبال ایران بوده که تا این 
مرحله با پایبندی به اصول حرفه‌ای، تلاش کرده است این تفکیک 
را رعایت کند و از سیاسی شدن فضای ورزشی جلوگیری به عمل 
آورد. از این منظر، رویکرد مدیریتی اتخاذشده شایسته توجه و 

قدردانی است.

رضا شاه منصوری
کارشناس حقوقی

هومن هدایتی 
کارشناس حقوقی 

فرصت وقت‌کشی را از آمریکا بگیریم وقتی میزبان فقط میزبان نیست

سوژه


